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Előfizetési árak helyben és vidéken:
Bgy évre..........................12 korona
Félévre................................. fi korona
Negyedévre ■ - - - 3 korona
Egyes szám ára - - 12 fillér.

MEGJELENIK VASÁRNAP 
ÉS CSÜTÖRTÖK REGGEL. HATÁRŐR

= ÚJVIDÉK, 1910. = 
március 3. csütörtök

Szerkesztéség és kiadóhivatal 
Újvidék, Petőfl-utca 47. szám., 

ahová a lap szellemi s anyagi részét 
illető közlemények intézendök. 

Ilyen közleményeket és megkeresé­
seket lapunk nyomdája is elfogad.

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI ÉS AZ ALFÖLDI FÜGGETLENSÉGI PÁRT ÚJVIDÉKI HIVATALOS LAPJA.

á b o r u.
Irta: Gallowich Jenő

Az Alföldi Függetlenségi Párt ügyvezető-elnöke, 
a D.M.K.E. főtitkára.

Ausztria háborút üzent Magyaror­
szágnak. Eldördült az első ágyú. A 
monarchia túlsó feléről bombázzák, rób­
ban iga tjálc az ezer esztendős magyar 
alkotmányt.

A nemzeti politika sziklavára ellen 
indítottak Ausztriából hadjáratot. Égő 
csóvákat röpítenek a várba. Tördösik 
a gátjait, szaggatják a várba vezető 
bid pilléreit. Tátongó réseket ütnek 
acélkapuján.

Bevehetetlen gránit szikla ez a vár. 
Felépítésén, megszilárdításán ezer esz­
tendőn át munkálkodtak magyar kezek. 
Téglája egy-egy forró óhajtása, kíván­
sága a nemzet millióinak. Maitere épít­
kezés közben hullatott vér. Bástyája, 
sánca lánggal lobogó lelkesedás, önfel­
áldozó hazaszeretet. Alapzata a magyar 
alkotmány.

A forrongó, erőtől duzzadó, haladni 
vágyó nemzet élni akar alkotmányba 
lefektetett jogaival. Önálló hitelélet 
megteremtésével és vámvédekezéssel, 
tőkegazdagságot és ipari fejlettséget 
kíván teremteni az országban, azonban 
az alkotmányos utakon, melyeket a 
szentesített törvény elvitázhatatlauul 
jelölt ki a nemzet számára, Az ország 
gazdasági függetlenségének megvalósí­
tása iránt tett legelső lépésnél azonban 
már szembetalálta magával a nemzet, 
egész erejével a császári akaratot.

Amikor pedig a nemzet az uralkodó 
tiltó szava dacára ragaszkodni merész­
kedik jogaihoz, egyszerre csapatot ren­
delnek ki ellene, hogy a felébredt nem­
zeti öntudatot örökre megfojtsák.

A kiegyezés szentesítésekor Deák 
Ferenc azt hirdette, hogy a kiegyezés 
csak alap, amelyen csak égető bajai 
orvosoltalak a nemzetnek Az idő és 
a felszabadult közszellem majd ki fogja 
vívni azt is, amit elérni, kiküzdeni 
nem sikerült.

Ausztriában ma az a felfogás él, 
hogy a 67 es kiegyezés az özszbiroda­
lom egységére túlságos eredményeket 
tett Magyarországnak. Időt, eszközöket 
és embereket kell tehát keresni, akik 
it magyar nemzet felébredt öntudatát 
megfojtsák, feltámadt törekvéseit meg­
öljék.

Lapvezér: Teleki Arvéd gróf.__

Erre a feladatra szervezkedett a 
mai kormány. Vállalkozott arra, hogy 
az ország szabad fejlődését mestersé­
ges gátak közé szorítja, zsilipekkel le­
csapolja, erőszakosan más mederbe te­
reli. A nemzeti aspirációkra kapcsokat 
ver, hurkokat rak, akaratát lekötözi. 
Ez lenne a kormány sikere és a trón 
győzelme a nemzet felett.

A kifosztatás békéje nem kell. A 
rabszolga békéje nem ideálja ennek a 
nemzetnek.

A háborút nem keresi, kerüli. De 
ha belekfenyszeritik, nem riad attól 
viszza. Elszántsággal és lelkesedéssel 
megy ütközetből-Utközetbe. Megnöveke­
dett erővel, kigyuit lelkesedéssel dia­
dalmasan halad lépésről-lépésre mind­
addig, amig ki nem küzdötte a nemzet 
teljes függetlenségét és meg nem sze­
rezte jogait a nép millióinak.

Bécsből a nemzetre kirendeli, reá- 
szabaditott csapat egyre szervezkedik. 
Verbuvál, toboroz és besorozzák, aki 
jön. Egyedüli feltétel, hogy lelkiismeret 
és megalkuvás nélkül vállalkozik a 
nemzeti akarat letörésére.

Megformulázták már a haditervet is. 
Meg kell rabolni a nemzeti érzés ösz- 
szes kincseit. Félrevezetéssel, hazug 
Ígéretekkel, megfélemlítéssel reá kell 
venni az országot a közös bank szaba­
dalmának meghosszabbítására. Sok mil­
liós hitellel ki kell fizetni az annexió 
költségeit, a közös hadsereg minden 
szeszélyét. Be kell cikkelyezni a Ma­
gyarország történelmi jogain egyszerűen 
átlépő bosnyák alkotmányt. Nem akarni 
soha semmit, hanem minden ellenszol­
gáltatás nélkül, állandóan teljesíteni 
Ausztria összes követeléseit.

A reakció serege már riadót fújt 
és kibontotta sárból előszedett zászlaját.

Leng a mi lobogónk is. Öreg zászló, 
vihartépett, szent ereklye.

Amaz a szolgaság lázadása a sza­
badság ellen, emez a nemzet akarata.

Háború a választások küzdelme. A 
kérdés, melyben a háború megindult, 
világosau és félreérbetetlenül az: sza­
bad-e a nemzetnek a 67-es egyezség­
ben biztosított, szentesített, esküvel 
megerősített jogait érvényesíteni, vagy 
be kell hódolnia, lemondani azonnal, 
mihelyt a császár ellenkezését szegi a 
nemzeti akarat ellen ? Ragaszkodik-e 
a nemzet önállóságához, függetlenségé­
hez avagy mélységes megaláztatás és 
megszégyenítés után hozzájárul vérrel

megszentelt és véráldozatokkal fenntar­
tott, megőrzött ezer esztendős alkotmá­
nyának elejtéséhez, amely a magyar 
nemzeti hatalom megsemmisülését jelen­
tené.

Az ágyú eldördült, a nemzet aka­
rata ellen rohamra indul a császári 
csapat. Gránátok, bombák pattognak a 
levegőben.

Kárt azonban nem tesznek a nem­
zet sziklavárában. Templom ez a vár! 
Istenháza ! Ereje imádság, fohász, zsolozs- 
ma: nemzeti érzés. Oltára: ezer esztendős 
magyar alkotmány.

A röppentyűknek csak puffanása 
nagy. Sárba hull minden löveg és ami­
kor kialszik, tüze nyomában csak bűz 
támad.

A 10 millió koronás kölcsön.
Másfél éve körülbelül annak, hogy az 

újvidéki törvényhatósági bizottság egyhangúlag 
elfogadta azt a határozatot, hogy egy 10 
millió kor. kölcsönt köt, mely összegből kifi­
zeti első sorban a fen álló adósságunkat, és a 
maradványból kiépíti az összes, annak idején 
precízen felsorolt és sürgőssé vált intézménye­
ket, vagy is első sorban a már 15 éven át 
napirenden heverő vízvezetéket és csatorná­
zást, továbbá átveszi a katonai kincstártól a 
h/dsáncokaf, felépiti az állandó dunai l]idat, 
Péterváradon felépiti a katonai laktanyákat, 
városunkban végrehajtja az általános kövezést 
programot.

A m. kir. kereskedelmi minisztérium nem 
régen kilátásba helyezte városunknak, hogy 
hajlandó az állandó dunai hid építésében 
anyagilag támogatni városunkat.

Azon a közgyűlésen kifejtettem álláspon­
tomat és figyelmeztettem a törvényhatósági 
bizottságot arra a körülményre is, hogy erköl­
csileg akkor is köteles a városi közönség az 
állandó dunai hidat felépíteni, ha anyagi tá­
mogatást senkitől sem kapna és pedig azért 
is, mert a hidkérdés kapcsolatban van a mil­
liókat érő — hidsánc átengedésével.

Városunk tavai a katonai kincstárral alá­
irt egy jegyzőkönyvet, — a melyet én is 
aláirtani; a jegyzőkönyben az áll, hogy a ka­
tonai kincstár csak az esetben engedi át a 
kincstár tulajdonát képező hidsáncokat, ha a 
város felépiti az állandó dunai hidat és Péter­
váradon a katonai laktanyákat, ami kincstári 
költségvetés szerint 200.000 koronát tenne ki. 
Az állandó hídnak a költségvetése 2 millió 
800.000 koronára rúgna, vagyis összesen 
3,000.000 korona.

Ha városunk az állandó hidat felépiti, 
nem csak ingyen jut a hidsáncokhoz, hanem
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felszabadul az építési tilalom tél azokon a te­
rületeken, a hol eddig katonai engedély nélkül, 
nem lehetett építeni. A hidsáncok városunkra 
nézve egy nagy vagyont képviselnek, de a 
tilalomnak a felbontása még nagyobb értéket 
képvisel reánk nézve.

, Nyugodt és tiszta lelkiismerettel merem 
állítani, hogy városunk csak abban az esetben 
indulna gyors és természetes fejlődésnek, ha 
megszabadulunk a fentiektől. Azokat az épít­
kezéseket, melyek már régóta végrehajtásra 
várnak, se egészségi, se kulturális, se pedig 
anyagi szempontból elhalasztani vagy napi­
rendről levenni nem lehet, nem szabad.

Nem áll fen az a körülmény, a mint azt a 
febr. 24-i közgyűlésen több városatya állította, 
hogy ha a város felveszi a 10 millió kor. köl­
csönt, akkor csődbe kerülünk és teljesen tönk­
re megy a város közönsége, mert 200 egé­
szen 300% pótadóban fogunk részesülni; ezek 
a városatyák első sorban kereskedelmi szem­
pontból nagyon rossz felíogásuak, mert az 
által városunkat a világ előtt rossz Iliibe hoz­
zák, azt teljesen diskreditálják és hitelét a 
világ pénzpiacán teljesen aláássák.

Ha egy város vagy vállalat egy nagyobb 
válallatba bele akar bocsátkozni, az esetben 
feltételeim! tönkre megy, ha nem rendelkezik 
a szükséges előirányzott ősszeggel.

Dr. Kubinyi biz. tag azt állította, hogy 
az állandó hid kérdésben nem is rendelkezünk 
vámszedési joggal és már építeni akarunk, 
továbbá nincs szükségünk, hogy a vízvezetékre 
és csatornázásra pénzt vegyünk fel, mert erre 
csak 10—15 év múlván talán lesz szükségünk, 
de egyelőre nem. Én csak azt felelhetem arra, 
hogy Dr. Kubinyi ur nagyon csalódik, mert 
a vámszedési jogot tudomásom szerint már 
két év előtt megkaptuk, a vízvezeték és csa­
tornázás teljesen kész dolog, csak arról lehet 
szó, hogy honnan vegyük a pénzt. Én azt 
ajánlom, hogy ne halasszuk mi azokat a fon­
tos kérdéseket, amelyek reánk nézve életkér­
déssé váltak, mert a régi közmondás azt tartja: 
hosszú betegségnek biztos vége a halál és 
úgy járhatunk, mint a volt erdőnkkel; volt 
erdőnk és egyszer csak azon szomorú tapasz­
talatra jutott az újvidéki közönség, hogy se er­
dőnk se pénzünk nincs 1 ez rossz gazdasági teória 
volt, mert ha 35 év előtt eladta volna a város az 
egész erdőt egyszerre, akkor kapott volna a 
fáért legalább 500.000 kor., igy pedig 35 éven 
át lett irtva lassanként az egész erdő, de a 
pénznek vagy is az értéknek többé nyoma 
nincs, mert ki lett adva a város által más, 
különféle kisebb szükségletekre. Ha nem látunk 
komolyan és radikálisan hozzá a munkálatok­
hoz, úgy fogunk járni mint az erdővel, mert 
a még 80% aktiv vagyonunk magától, vagy 
is rossz gazdálkodás által tönkre fog menni, 
a felelősség azonban nem terheli a tanácsot, 
hanem a törvényhatósági bizottságot. Éhez a 
kötelességhez fölösleges a matúra, egyetem 
és jogtudás, mert ezek a diplomás urak igazán 
mondva nem értenek a gazdászathoz úgy, 
mint az az ember, a ki állandóan gazdászattal 
foglalkozik.

Nem is hiszem, hogy a kölcsönnek a fel­
vétele annyi sok kellemetlenséget okozott 
volna a közgyűlésen, hanem valószínű az a ké­
nyes 50.000 kor. provízió, melyhez kizárólag 
a maturáusok és egyetemisták értenek, kü­
lönben sem volt az szent irás, hogy a közgyű­
lésnek meg kell szavazni a províziót, mert 
azt egyszerűen el lehetett volna utasítani, 
vagy megtagadni és az ajánlattevő bankkal 
tárgyalni, Én úgy tudom, hogy több városi 
bizottsági urnák is volt a városunktól arra 
nézve megbízatásuk, hogy szerezzék meg a

városnak bármely forrásból olcsó kamatok és 
kedvező feltételek mellett a kérdéses tiz mil­
lió kor. kölcsönt, az ő számukra is biztosítva 
volt az a csekély és szerény 25 000 koronácska 
provízió, ha a kölcsönt megszerzik.

Határozottan merem állítani, hogy azok 
a derék városatyák érintkezésbe is léptek majd­
nem az összes európai nagyobb pénzintéze­
tekkel, de nem sikerült a szegény városatyák­
nak másfél évi munkálkodásuk után a nagy 
kölcsönt megszerezni és igy plüre esett a 
szerény 25.000 koronácska provízió. Most vál­
lalkozott Georgievits János biz. tag ur arra, 
hogy a nagy tiz milliós kölcsönt provizó nél­
kül és sokkal olcsóbb kamatok és föltételek 
mellett mint a leszámítoló Banké volt, ő fogja 
városunknak meszerezni. Arra a szerencsés 
pillanatra kiváncsi az egész városi polgárság 
és előkészületeket tettek már arra nézve is, 
ha férfiasai! beváltja Georgievits ur a szavát, 
nagy ovációban fog részesülni.

Ténydolog az, ha egy nagy vállalat elké- 
születlenül kezd valami nagy munkához, ka­
matveszteséggel jár, de ha a vállalat kész, 
megnyílik egy uj jövedelmi forrás, a mely a 
befektetett tőkét gazdagon, kamatokkal együtt 
visszafizeti. Azért nincs okunk félni a tiz mil­
liós kölcsöntől, mert csak jól megfontolt és 
meggondolt munka által boldogulhat a világnak 
legkisebb és legnagyobb intézménye.

A meg nem szavazott kölcsönügyre még 
egyszer fogok visszatérni, egyelőre bátor va­
gyok a t. közönségnek csak annyit tudomására 
hozni, hogy szakértői vélemények és számítások 
szerint, alig fogunk többé még egyszer oly ked­
vező ajánlathoz hozzá jutni, mint most kezünk­
ben volt. A külömbség a kartelirozott Bankok 
és a Leszámítoló bank közt 50 évi annuitás 
mellett 880.000 koronát tesz ki, vagyis a Le­
számítoló bank legutóbbi ajánlata olcsóbb, 
mint a kartell- és más bankok korábbi ajánlatai.

Sovrekovicf] Ferenc.

HÍREK.
Személyi hit. Dr. Demetrovics Vladimir 

polgármester e hó 1-én néhány napra hiva­
talos ügyekben Budapestre utazott,

Újítások a városi fürdőben. A Városi 
Ártézi fürdő Igazgatósága a vizgyógyintézet fel­
szerelésével teljesen elkészült és úgy a már 
most nagy számban látogató közönség, mint 
az orvosi kar a legnagyobb dicsérettel szólallak 
annak modern felszereléséről és tökéletességé­
ről. A legközelebbi napokban megkezdik a nap- 
és légfürdő, továbbá a homokfürdő létesíté­
sét. A nap- és a légfürdő a gőzfürdő tetején, 
arra készített és még épülendő részen lesz 
és vetekedni fog bármely fővárosi, szanató­
riumból! nap- és légfürdő berendezésével. A 
homokfürdőhöz a fürdő Igazgatósága grádoi 
homokot fog hozatni és azt napközben több­
ször melegíteni és hántoltatni fogja. Azonkívül 
sok minden újdonságot honosít meg a fürdő 
Igazgatósága, mely mind a közönség kényel­
mét szolgálja. A fürdő látogatottsága, dacára 
az utóbbi napok hideg időjárásának, kedvező­
nek mondható.

Ipartestületi közgyűlés. Az újvidéki ipar­
testület febr. 28-án rendes évi közgyűlést 
tartott, mely a korábbiakhoz képest sokkal 
nyugodtabb és komolyabb lefolyású volt. A 
jól látogatott közgyűlés jóváhagyta a m. évi 
zárszámadásokat s a f. évi költségelőirányza­
tot, ezenfelül úgy a régi mint uj tagok be- 
iratási diját egyformán, 10 koronában, végül 
pedig Kungl Károly jegyzőnek eddigi 1600 
kor. fizetését 2000 kor. fizetés és 400 kor. 
lakbérben állapította meg.

Szerb hitközs. választások. A g. kel. 
szerb hitközségi képviselők választása ehó 1-én 
ejtetettmeg, szokatlan élénk érdeklődés mellett. 
A Tomics fóie radikális párt erőmérközése volt 
ez a liberálisokkal egyesült ujradikális szer- 
bekkel szemben, mely a Tomics-párt győzelmé­
vel végződött. Körülbelül 1500 választó közül 
1112 szavazat és ezek közül 681 esett Tomics 
pártjára, 426 pedig az ellenfélre és 5 szavazat 
megsemmisittetett. A 254 szótöbbséget nyert 
győztesek este felé csoportba verődve, úgy 
Tomicsot, mint Jerkovits vál. elnököt üdvö­
zölték és beszédekben ünnepelték. — A kis 
guruloncról, aki egész napi hivatalos idejét a 
választás színhelyén töltötte, ezt állítják, 
hogy rajta legélesebben látszott az elkeseredés.

Bucsuestély. A péterváradi 70. gyalog­
ezred zenekarának tiszteletére febr. 27-éu ren­
dezett bucsuestély a zenekar kitünően előadott 
hangversenye mellet igen vígan és kedélyesen 
folyt le. Közben a polg. Daloskor 4 számmal 
kedveskedett. Látogatottság tekintetében külö­
nösen azok hiányoztak, akik máskor a tiszti­
kar által rendezett ingyenes mulatságait tö­
megesen szokták volt látogatni.

Előadások. Dr. Piukovich Sándor főgnnn. 
tanár a legutóbbi napokban három előadást 
tartott az „Újvidéki Katholikus Olvasókör-ben. 
Ez előadások tárgyai voltak: 1. A gyümölcs- 
tenyésztés. 2. Fiume és a tengerpart. 3. Az 
állati ösztön. — Vasárnap a „Séta Budapest­
től Belgrádig“ című előadást mutatja be.

Újvidéki magyar kaszinó. Szombaton 
Havas Vilmos fgn. tanár értekezett Svájc-ról, 
most szombaton este vetített képekkel kisért 
előadás lesz a Duna szépségeiről.

Katonák távozása és érkezése. A Péter- 
váradon évek hosszú során át állomásozott 70 
gy. ezred e hó 2-án d. u. 3 órakor vonult ki 
zeneszóval Péterváradról Pétervárad vasúti 
állomásra, honnan 5 órakor utaztak külön 
vonattal uj állomásukra: Zágrábba. Közben 
ugyancsak külön vonaton érkezett meg Zág­
rábból az uj 96. gyalogezred. Úgy a régi 
ezred távozása, mint az uj érkezése belátha­
tatlan nagy számú közönséget vonzott a vasúti 
állomásra, hogy az ünnepélyes fogadtatásnak 
és búcsúztatásnak tanúja lehessen.

Uj evang. olvakókör. Az ág. evang. egy­
házban nagy az érdeklődése egy evang. 
olvasókör irányában. Az ilyennek a létezés az 
evang. egyházban igen szükségessé vált. Be­
széd volt róla igen sokszor, megalakításáról 
is esett nehány szó, azonban minden ered­
mény nélkül. Most nagy kitartással fogtak 
hozzá e szükséges egylet megalakításához 
és úgy látszik, nem minden eredmény nél­
kül, mert éppen ez ügy megbeszélés cél­
jából vasárnap d. e. istentisztelet után össze 
jöttek a létesítendő kaszinó tagjai, kik számra 
nézve elég sokan vaunak. Később bizonynyal, 
ha az egylet sikeresen fog megindulni, azok 
is belépnek, kiknek érdeklődése ez egylet 
irányában most még nem oly nagy. Az ilyen 
egyletnek létezése minden helyen és minden 
gyülekezetben fontos kérdés, melylyel beha­
tóbban foglalkozni kell, különösen pedig olyan 
városban mint Újvidéken, hol az egyes egy­
háztagok a város nagysága miatt meglehető­
sen széjjel vannak szórva. S épen ebből ma­
gyarázható az, hogy elmúlnak sokszor hóna­
pok s talán egy év is, anélkül, hogy az egyik 
a másikkal találkozhatnék. A sűrűbb találkozás 
eredményezi azt, hogy az egyház tagok jól 
isnjerve egymást, egyesült erővel dolgoznak az 
egyházat érintő ügyekben is, mi megint annak 
felvirágoztatására is jótékonyabb hatással van 
mint különben.

\
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Nyilatkozat. Már több oldalról hallottuk 
azt a kósza és hazug hirt, amelyet jól ismert 
forrásból terjesztenek és amely szerint a Vá­
rosi Ártózifürdő gőzfürdőjében nem volna az a 
gyógyhatásúról messze vidéken ismeretes 
°Ártéziviz.“ Eddig figyelemre sem méltattuk 
ezt a tendenciózus hirt, de minthogy terjesztői 
gondoskodnak arról, hogy a hir továbbra is 
forgalomban maradjon, kötelességünknek tart­
juk0 ezennel kijelenteni, hogy a városfürdőben, 
ugy a kádfürdőben, mint a gőzfürdőben, nem­
különben a vizgyógyintézetben kizárólag a 
200 méteres ártézikutból történik a viz ellá­
tása. Más vizetadó kút nincs. Minden ezzel 
szemben lévő állítás rosszakaratból ered. Bárki, 
aki erről meg akar győződni, bármilyen idő­
ben személyesen meggyőződést szerezhet, vagy 
forduljon a „városi tanácshoz“, ahol bizonyára 
csak az igazat fogja megtudni. Csodálatosnak 
tartjuk, hogy amikor messze vidékről jönnek 
ide és a viz bámulatos gyógyhatását áldják, 
akkor akadnak rosszlelkű újvidéki emberek, 
akik ilyen kósza hírekkel ártani próbálkoznak. 
Szerencsére azonban a közönség ismeri a vi­
zet és meggyőződést szerezhet állításom igaz­
ságáról s e híreket nem hiszi . . .

Egy p. ü. tanácsos ünneplése. Újvidék város 
tanácsának adóügyi osztálya, számvevősége, 
a kir. adóhivatal és vámhivatal tisztikarai főnö­
keik vezetése alatt igen jól sikerült barátságos 
összejövetelt rögtönöztek febr. 28-án révkomá­
romi Komáromy Gyula, zom bori p. ü tanácsos 
születésének 48-ik évfordulója alkalmából, aki 
a városban hivatalos kiküldetésben van. A 
népszerű és köztiszteletben álló tanácsost lel­
kessel! ünnepelték az összegyűltek, a ki nem­
csak a tisztviselők előtt áll a legnagyobb tisz­
teletben, hanem az egész városban és a járásban 
is a legnagyobb bizalomnak örvend, liberális 
gondolkozásánál igazságszereteténél fogva és 
mivel a közönség érdekeit oly kiváló tapinta­
tossággal tudja összeegyeztetni a kincstár 
érdekeivel.

Orsz. vásár. Az újvidéki tavaszi országos 
vásár e hó 19-21-én fog megtartatni, még pedig 
az állatvásár, melyre mindenféle állatnak vész- 
mentes helyről leendő felhajtása szablyszerü 
marhalevél mellett, meg vau engedve, a pirosi 
utón, a kirakodó vásár pedig a II. Rákóczi 
Ferenc (futaki) utón.

Állatcirkusz. Az állatcirkuszban nap-nap 
után szép közönség nézi végig Kocka Jaro 
wow oroszlánszeliditő csinos mutatványait és 
Miss Józsa ügyességet igénylő számait. Érde­
kesek az oroszlánbirkózások is.

Állandó mozi. A mozi legújabb műsorá­
ból említendők: Páris, Lyon, Marseille. A ná­
polyi öböl, Capri szigete. A hajnövesztő szer. 
Ne felejts el engem! Vakít a szerelem. Tég­
lagyártás. Fausztatás az Alpeseken. A béke- 
biró.

A Dunába ugrott. Kocsiska Franciska 
temerini 21 éves leány állítólag szerelmi csa­
lódás miatti bánatában e hó 1-én d. u 4 óra 
felé a vasúti hídról a Dunába ugrott. A viz 
felszínén maradva, a hullámok egész a hajó­
állomásig vitték, ahol elébe siető ladikon

A VÉRSZEGÉNYSÉGET,
ezt az alattomos betegséget meg kell szüntetni 
a SCOTT-féle csukamájolaj EMULSIÓ-val, mi­
előtt túlságosan elharapódzuék.

Az arc megpirosodik,
megtelik és az életkedv visssatér mindazok 
meglepetésére, a kik először használják a
2-2 Scott-íele Emulsió-t.

Az eredeti SCOTT-féle eljá­
rás által Ízletessé és emészthe­
tővé tett legtisztább alkatrészek, 
melyek a vérszegénységnek út­
ját állják, képezik
a Scott-féle Emulsió
világszerte ismert sikerének

Áz Emulsió vásár- titkcit.

fi SCOII-féle EMULSIÓ a legkiválóbb.
E£V ere-deti üveg ára 2 R. 68 fillér

lembe veuni. Kopliutó luindon gyógytnibívn.

I

Városi

Artézi Fürdő 

és Vizgyogyintézeti
jegyek

a városban a következő 

helyeken kaphatók:

Főtéri dohánytőzsde.
Sétatéri dohánytőzsde.
Merger Ágoston könyvker. (Rákóczi-ut.) 
Fortuna dohánytőzsde. (Kossuth L.-utca). 
Ludwig József keresked. „ „
Wagner Testvérek fiókjában. (Rákóczi-ut.) 
Weisz Adolf hentesüzletében. „ „
Kocsis Pál kereskedésében. „
Müller Gyula vendéglőjében. (Magy. kir.) 
Fischer Sándor keresked. (Kossuth L.-u.) 
Truppéi Béla hangszerüzlet. (Duna-utca.) 
.Liebmann és Totovics fűszerüzl. (Szücs-u.) 
Wojtovitz János keresked. (Bercsényi-u.) 
Dorosnyák Béla fűszerkeresk. (Petőfi-u.) 
Lobeustein Károly keresked. (Kenyér-u.) 
Petrovits György „ (Temerini u.)
Mijatovits Branimir „ (Temerini-u.)
Simon György „ (Alkotmány-u.)
Löwenberg Hermann (Temerini-utca.) 

Azonkívül a fürdő pénztáránál és az 
automobilon.

kimentették. A teljesen átázott, didergő leányt 
meleg és száraz ruhába takarva mentőkocsin 
a kórházba szállították.

A Tabitha ág. ev. nőegyesület kedves 
kötelességének ismeri, hogy a múlt hó 22-i 
hangverseny alkalmából ugy az oly nagy si­
kerrel működött műkedvelőknek, mint a meg­
jelent nagy közönségnek is melegen érzett 
háláját nyilvánítsa és őket az egylet irányá­
ban meleg érdeklődésre, valamint jóakaró pár­
tolásra továbbra is kérje. Nyugtázza egyszers­
mind ezen alkalommal azon nemesszivű ado­
mányokat. melyek felülfizetésképen folytak 
be az egylet pénztárába. Nevezetesen Schuchtár 
Albin a táncmulatság számára saját költségén 
táncrendeket hozatott (35 k. 76 f.); felülfizettek: 
Teleki Arvéd gróf, Újvidéki takarékpénztár, 
Roth Ernő 20—20 kor. Dr. Belohorszky János, 
Dussing János, Fábry János Bertalan, Dr. 
Elschléger, Schwarz testvérek, Ohrenstein 
Henrik Budapest—Beocsin, Zsófia gőzmalom, 
Központi hitelintézet részvénytársaság, Első 
újvidéki magyar előlegezés! egylet, Pesti ma­
gyar kereskedelmi bank újvidéki fiókja 10—10 
kor. Derner Lipót, Rohonyi, Fischer, Brun­
ner Ede 6-6 kor. Matica, Szerb kölcsönös 
takarók és sególyző egyesület, Dr. Várnay, 
Első magyar általános biztosító társaság újvi­
déki főügynöksége, Dietzgen, Altwirth Frigyes 
fia, Löwy Mátyás és tsa, Fizóly Julia, özv. 
Dussing Miklósné, özv. Radovanovitgné, Dr. 
Radovanovits, Dr. Jáhn Róbert, Rangl Ede, 
Dr. Saly 5—5 kor. Jonsonné, Fürst, Ipar és 
kereskedelmi takarékpénztár részvénytársaság, 
Menrath L. és fia, Dr. Kovács Bódog, Dun- 
gyerov Raletics, Wiuterfeld Adél, Paukovics 
Ottóné, Szklenkay Pálné, Bauhejer Károly, 
Medveczky Károly 4—4 kor., Weichert, Endre 
Antal, Ivkovits György, Róth Vilmosné, Újvi­
déki népbank m. sz., Szlávi, Lichtschein, 
Jovicsin, Stefanovits L. és fia, Dr. Stojakovits, 
Forster, Skuteezky Emil, Rosenzweigné, Giffin- 
ger Julia, Dr. Gál Ödön, Königstädtler Olga, 
Ziegler Ferenc, Olvashatatlan, Liebmann és 
Totovits, Mirilov, Testvérek, Jankovits, Milo- 
tinovits G. Lázár, Hesz Frigyes, Dr. Jankovits, 
Schneider Fülöp, Reich Mátyás 3—3 kor.

Elfogott tolvaj. Özv. Pervácz Zsivka hét­
főn éjjel panaszt tett a rendőrségen, hogy 
Parcsetics utca 5. szám alatt levő lakásának 
nyitva felejtett ablakán át ismeretlen tettes 
8 drb. vánkost emelt ki. A nyomban megejtett 
nyomozás még az éjjel eredménynyel járt, 
mert a tettes Jovanovics Fán sabaci többszö­
rösen büntetett cigány személyében kézreke- 
rült. A megejtett házkutatásnál azutáu nem­
csak ezen lopás, hanem az ott talált tárgyak­
ból több más lopás is derült ki Jovanoviesra, 
akit rendőrségünk az ügyészségnek adott át.

A lucernás uj veszedelme. Francia - és 
Olaszországból újabban lucernamagot szállí­
tanak Ausztria-Magyarországba s több keres­
kedő ezen külföldi termékkel akarja gazdáinkat 
ellátni. Gazdasági intézetek kísérletet tettek a 
különféle származású lucerna magokkal s arra 
a meggyőződésre jutottak, hogy a magyar 
lucerna a legjobb, mert az idő viszontagsága­
inak legjobban ellent tud állani, egészen tél 
álló és igen dús növényzetet ad, mig az egykor 
oly hires Provence! lucerna mag,—miután a 
hírhedt turkesztáni mag után nyeretett,—nem­
csak, hogy sem a fagyot, sem a szárazságot 
ki nem bírja, hanem azonkívül rendesen meg­
támadja a lisztharmat és ez annyira elgyengíti 
a növényeket, hogy fejlődésében nagyon is 
visszamarad s legfeljebb csak egyharmad rósz 
annyi hozamot nyújt, mint a hazai lucerna. 
Különben gazdáink figyelmét ezen különféle 
káros következményekre Mautlmer Ödön mag­
kereskedőnk ugy több rendbeli cikkeiben, mint1 
árjegyzékében állandóan ébreutartja.
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Jubiláló postatiszt. 2) r as kavics Kálmán 
posta és távirda s. ellenőr a napokban töltötte 
be áll. szolgálatának 25. évét s ez alkalommal 
Tibor Mihály posta és távirda főfelügyelő a 
hivatal tiszti személyzete előtt szép szavak­
ban emlékezett meg a jubilánsról, Jobbágy 
Miklós p. t tiszt pedig a tiszti személyzet 
nevében egy ezüst botot adott át, a kartár­
sak emléke gyanánt. Draskovics, a kit a 
közönséggel szembeni előzékenységéről város­
szerte ismernek és becsülnek — a 25 évből 
22 évet megszakítás nélkül az újvidéki posta 
hivatalnál töltött és a 4-ik főnök alatt szolgál.

Árverezési hirdetmény. A kézbesithetlen 
küldemények a vasúti üzletszabályzat 81 §-a 
értelmében az alább felsorolt állomások te- 
heráruraktáraiban, délelőtt 9 órakor, a követ­
kező napokon fognak azonnali készpénzfizetés 
mellett nyilvánosan eladatni. Budapest ny. p. 
u. állomáson március 14-én, Pozsony állomá­
son március 30-án, Budapest dunaparti teher­
pályaudvar állomáson március 22 én, Győr 
állomáson március 18-án, Szabadka állomáson 
március 24-én, Újvidék á/iórrjáson március 
14-én, Pápa állomáson március 18-áu, Kassa 
állomáson március 14-én, Losoncz állomáson 
március 22-én, Miskolc gömöri pályaudvar 
állomáson március 21-én, Eszék állomáson 
március 17-én, Szeged állomáson március 21-én, 
Temesvár Józsefváros állomáson március 24-én, 
Debrecen állomáson március 17-én, Szatmár- 
Németi állomáson március 21-én, Kolozsvár 
állomáson március 22-én, Nagyvárad állomá­
son március 18-án, Arad állomáson március 
14-én, Békés-Csaba állomáson március 15-én, 
Pécs állomáson március 18-án, Zágráb állo­
máson március 24-en, Fiume állomáson már­
cius 17-én, Sátoraljaújhely állomáson március 
30-án, Szolnok állomáson március 30-án, Nagy­
szeben állomáson március 14-én, Brassó állo­
máson március 22 én.

Naponta érkező csemege újdonságok 
óriási választéka Wagner csemege-üzletében 
Újvidék.

A székszorulás olyan állapot, mely alatt 
az egész szervezet megromlik. Szükség ese­
tén igyunk reggelenkint éhgyomorra fél pohár 
Ferenc József-keserűvizet, mert ez a legmeg­
bízhatóbb és legolcsóbb eljárás a pangás meg­
szüntetésére és igy szervezetünk egészséges 
fenntartására. Kapható az összes gyógytárak- 
ban és ásványvizüzletekben.

Ha szoiuorn am leie - nevetni kellene rajta!
A Efty hétig vesződtem a halárusommal be­

szedtem minden elképzelhető szert s csak a 
gyomromat rontottam el vele. Végre vettem ogv 

A doboz valódig Fay-féle szódén! ásványpasztillát 
1 kér. 25 fillért — és minden baj olm'ult! Hogy 
a legjobb gondolat mindig utoljára jön ! De Fay 

UP valódi szódeni pasztillájára esküszöm s többé 
sohasem fogy ki a házamban !

Főképviselőt Magyarország és Ausztria részére- W 
Th. Guntzert, cs. és k. udv. szállító, Wien, IV/l. Grosse 

Neugasse 17.

Felelős szerkesztő : Zanbauer Ágoston. 
Laptulajdonos: az njvidéki fiiggotlonségi és 48-as párt 
_______ képviseletében : Bállá Árpád elnök.

Apró-hirdetések.

MEGFIATALODÁS, szépség, hódítás és 
egész életen át fiatalmaradás uj módszerének 
titkát megküldjük 60 fillérért. Szeged, posta­
fiók 13.

AZ ÉVEK NYOMAIT, arcráncokat és min­
den szépséghibát eltüntethet, megfiatalodhat 
és fiatal maradhat uj módszerünkkel. Felvilá- 
gositást 60 fillérért. Szeged, postafiók 13.

FÜGGETLEN ÁLLÁS, állandó kereset 
tanulás nélkül, bárhol nők- és férfiaknak. Bő­
ghet 60 fillérért. Szeged, postafiók 13. 1—6

175. szám. végrh. 1910.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a Wieni cs. és kir. keresk. bíróság 
és a bpesti VI. kér. kir. járásbíróság 1909. 
évi V. 6069—2. és Sp. 530/3. és Sp. 530/4, sz. 
végzésé következtében dr. Schaffer J'sigmond 
bp. (VI. Teréz-körut 27.) ügyvéd által képvi­
selt Maschinen und jYiotoren fabric^'Jng.-S. 
Ptewa <$ 6o. javára 1949 kor. 15 f. s jár. 
erejéig 1909. évi március hó 31-ón és augusz­
tus hó 23-án foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján lefoglalt és 850 kor.-ra becsült 
következő ingóságok, u. m.: 2 drb. ló egy 
kocsi és 6 drb félig, hízott sertés nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek az titeli kir. járásbíró­
ság 1910. évi V. 75/10. számú végzése folytán 
1949 k. 15 f. tőkekövetelés, ennek 1910. évi 
január hó 1. napjától járó 6% kamatai és 
eddig összesen 97 korona 82 fillérben birói- 
lag már megállapított költségek erejéig 
Mándits Lázár házánál és motoros szélma­
lomnál Kátyon leendő megtartására 1910. évi 
március hó 16-ik napjának délután 725 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881, évi 
LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz- 
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t. c. 120. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Titelen, 1910. február hó 28-án.
%ex,

kir. jbir. végrehajtó

Eladó lakás.
A Kossuth Lajos-utca 19. sz. ház I. eme­

letén egy 6 szobából álló kényelmes lakás, 
mely főleg ügyvédi irodának is alkalmas, f! 
é. agusztus hó 1-re kiadó. Bővebbet a házban.

Eladó szőlő és ház.
Külföldi elutazás miatt Magyar-utca 

88. egy ház és a telepen 1 hold beül­
tetett szőlő eladó.
3—5 DÁNIEL PÉTER.

Az ideiglenes igazgatóság megkisórlette 
hogy az egyes haláleset után 2000 korona 
kifizetését kieszközölje, de minthogy az alap­
szabályok a haláleset utáni 2000 koronával 
nem hagyattak jóvá, ez okból az ideiglenes 
igazgatóság elhatározta, hogy az első és má­
sodig kört 1000—1000 koronával alapítja 
meg. Azok, akik az első körben 2000 koroná­
val iratkoztak be, az alapszabályok értelmében 
felvétetnek az 1000 koronás első és második 
körbe is.

A tagok 60 éves korig csak a folyó évi 
március tje 15-én tartandó közgyűlésig vétet­
nek fel, azon túl csak az 53 éven aluli egyé­
nek fognak felvétetni.

Elsőbbségük van azoknak, akik mind a 
két körbe iratkoznak be.

Siessen mindenki a tagul való beiratko­
zással. Az igazgatóság.

szobafestő 
és mázoló

KOSSUTH LAJOS-UTCA 45. 
ÖRMÉNYTÉMPLOMHÁZ.

Matkovits

Rókus

■ 5500 m
közjegyzőileg hitelesített 
orvosi és magán bizonyít­
ványok igazolják, hogy

a Kaiser-féle
mell-karamellák
a három fenyővel, a

köhögést
rekedtséget, nyálkásodást. 
hurutot, görcs- és szamar-
hurutot a legbiztosabban 

megszüntetik.
Csomagja 20 és 40 fillér, 
szelencében 60 f. Kapható 
Újvidéken: Klein Oszkár 
(lroguistánál, Stofanovits 
Ly. fiánál, Herczog István 
gyógytárában, Karlován: 
Fopov Omornól és tirava- 
nisten . Poros K. gyógy­
szerészül ól 7 — 20

A húgyhajtó és MgysavoMo 
irálya, Mr- és dús 

•tartalmú ásványvíz. 
Kiváló vegyi összetételekövetkeztében
sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- @ 
és hólyagbajok eseteiben, valamint I 
cukorbetegségeknél, csűzos bánta!- 9 
máknál; továbbá a legző- és emésztő­
szervek hurutus bajainakgyógyitására
Igazgatóság: Budapest,IV.Ferenoz József-rakparl 22. 

Kiitkezelöség: EPERJES.

Árlejtési hirdetmény.
Az újvidéki gör. kei. szerb föaimnázium 

100 éves fennállásának jubileuma folytán, a 
gör. kel. szerb hitközség választmánya f. é. 
február 10-én tartott ülésében elhatározta, 
hogy a gimnáziumi épület összes termeit és 
folyosóit újból megfesteti.

E célból ezen munkálatra pályázni óhaj­
tók felhivatnak, hogy f. évi njárcius 10-éig 
ajánlataikat a szerb hitközségi irodának nyújt­
sák be. Közelebbi információkat a községi 
könyvelő ad.

Az újvidéki gör. kel. szerb hitközség vá­
lasztmányából.

Újvidéken, 1910. évi február hó 17-én. 
Lyu resits faja,

könyvelő. 1 —
Jerkovits Jovan,

elnök.

PjTidélrsD Malié minién íüszertaMéstieE,

FELHÍVÁS.
szenttamás/ temetkezési jótékonysági eay- 

ietben való beiratkozásra, amely 142,/v. a. 
1909. számú belügyminiszteri határozattal 
hagyatott jóvá Az egylet működését folyó évi 
március 15-én kezdi meg azzal, hogy az egyleti 
tag elhalálozása esetére az örökösöknek egy 
ezer korona fog kifizettetni. Az egylet tagja 
lehet mindenki nemi külömbség nélkül, a ki 
60 éven aluli korban van és orvosi bizonyit- 
vanynyal igazolja, hogy egészséges.

A beiratkozási-dij 2 korona és minden 
haláleset után 2 korona fizetendő.

Nyomatott Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.

Bérbe adó.
Folyó é. május 1-től bérbe adatik egy szép 
lakás Jerkovics János házában, buzatér 
16. sz. A lakás áll: 4 lakószoba-, fürdőszoba-, 
cselédszoba-, konyha- és a szükséges mellék- 
helyiségekből.

Bővebb felvilágosítást nyújt a háztulaj-
Jerkovics János.

KIADÓ LAKÁS.
Tököly Imre-utca 11. szám alatt, 4 
szoba, /(onyha, mellékhelyiségek és kér fiel, 
folyó évi május hó 1-ére.

Bővebbet: dr. Balázs Ignác ügyvéd 
1—4 irodájában Petőfi-utca 11. sz.
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